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Milano, 28 gennaio 2020 
 
 
Comunicazione n. 1/2020 
 
 

Oggetto: Tracciabilità delle spese detrabili 
 
 
Gentili Clienti, 
 

La Legge Finanziaria 2020 ha reso obbligatorio, per godere del beneficio 
fiscale del 19%, il pagamento con mezzi tracciabili degli oneri detraibili. Dal 1° 
gennaio 2020, quindi, il pagamento in contanti di tali spese impedirà la relativa 
detrazione in dichiarazione dei redditi. 

Per pagamento tracciabile si intende quello avvenuto mediante utilizzo di 
bancomat, carta di credito, carta prepagata e moneta elettronica, bonifico 
bancario o postale e assegno.  

A titolo di promemoria ricordiamo che i più comuni oneri detraibili 
interessati dalla novità normativa, previsti dall’art. 15 del Tuir e da altre 
disposizioni sono: 

 spese sanitarie e spese veterinarie; 

 interessi passivi pagati in dipendenza di mutuo per l’acquisto 
dell’abitazione principale, spese sostenute per intermediazione 
mobiliare, spesa sostenuta per la stipula del contratto di mutuo da parte 
del notaio; 

 spese per la frequenza di asili nido, scuola dell’infanzia, scuola primaria, 
scuola secondaria di primo e secondo grado, e per istruzione 
universitaria; 

 spese per attività sportive per ragazzi; 

 spese per abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico; 

 premi per assicurazioni sulla vita e contro gli infortuni, e per assicurazioni 
aventi per oggetto il rischio di eventi calamitosi su unità immobiliari 
abitative; 

 erogazioni liberali; 

 spese funebri.  
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Restano escluse dal pagamento tracciabile le spese per medicinali e dispositivi medici, nonché le 
prestazioni erogate da strutture del sistema sanitario nazionale pubbliche o accreditate. 

L’Agenzia delle Entrate non ha ancora fornito chiarimenti circa la documentazione di pagamento che 
richiederà e le modalità di controllo che verranno adottate. Consigliamo pertanto di conservare, oltre al 
documento comprovante la spesa, anche copia delle ricevute dei pagamenti tracciati (contabile bancaria, 
ricevuta della carta di credito…). È inoltre opportuno che i pagamenti siano effettuati con strumenti di 
pagamento riferibili al soggetto che intende inserire la spesa nella propria dichiarazione. 

Si evidenzia infine che la stessa Legge Finanziaria 2020 ha previsto che le detrazioni di cui all’art. 15 
spettino per l’intero importo qualora il reddito complessivo del contribuente non ecceda i 120.000 euro, 
mentre verranno applicate in misura ridotta per i contribuenti con reddito complessivo superiore. Tale 
riduzione non si applica in ogni caso agli interessi per mutui e alle spese sanitarie. 

Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento in merito, inviamo con l’occasione i migliori saluti. 
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